

अभिलेख

इकाई - (III) कुक्कुट शिलालेख

Q-1) कुक्कुट के अभिलेख का महत्व एवं परिचय को बताइए

कुक्कुट शिलालेख भगवान। जिन्नाथ कुट्ट नमस्कार से प्रारंभ होता है। कुक्कुट का यह अभिलेख भारतीय इतिहास की दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण है। जोधपुर से बीस-मील उत्तर की ओर धरयाल नामक गाँव में यह शिलालेख स्थित है। भाषा की दृष्टि से भी इसका बहुत महत्व है। यह प्राकृत भाषा में कुल तेरह गाथाओं में अंकित है। इसकी लिपि ब्राह्मी है। वर्णन ब्राह्मी में यह अशोक के खारवेल के अभिलेखों से अधिक विस्तृत है, क्योंकि अशोक के अभिलेखों में उनके व्यक्तित्व विचारों की अभिव्यक्ति और खारवेल के अभिलेखों में उसके शासन काल की घटनाओं का वर्णन है। जबकि कुक्कुट शिलालेख में कुक्कुट की वंशावली का साविस्तर वर्णन एवं उसके द्वारा किये गये प्रजा-हित कार्यों तथा उसकी लोकप्रियता के अलंकारों का विस्तृत रूप से वर्णन किया है। शिलालेख की तिथि विक्रम संवत् 1856 खन 861 है।

शिलालेख से पता चलता है कि कुक्कुट ने एक जैन मंदिर का निर्माण करवाया था। उसने उसने एक बाजार भी लगवाया था। उसने दो कीर्तिस्तम्भ भी स्थापित करवाया था - एक मड़ोडर में और दूसरा रोहिनसकुप नामक गाँव में। पट नामक मंडल की भूमि का उपजाऊ बनाया था। इस प्रकार यह अभिलेख कु

आधार पर कहा जा सकता है कि उस समय  
 उज्जैन, पश्चिमी राजस्थान आदि प्रदेशों में जैनधर्म  
 का प्रचार था और वीतरागी भगवान जिन्हे के की  
 पूजा की जाती थी। उस समय प्रह्लार वंश समुदाय  
 पर था उस अभिलेख से प्रह्लार वंशीय राजा कंकुक  
 के माता-पिता एवं वंशावली का पूर्ण बोध तो होता ही  
 है साथ ही कंकुक के व्यक्तिगत उरण एवं प्रजापिय  
 राजा के चरित का बोध होता है। शासन-प्रणाली  
 एवं पूजा की सुशहली और राजा के अमर-चारित्र  
 उरण का प्रतीक है।

यह कंकुक सभी प्रजाओं  
 समक दृष्टि से देखने वाला, प्रजा की भलाई अपनी  
 सन्तान की तरफ करने वाला, कु पालु, फानी, न्याय  
 करने वाला एवं दृष्टों को दंडित करने वाला था।  
 वह बच्चों के लिए उरु, युवकों के लिए मित्र,  
 वयोवृद्ध के लिए पुत्र के समान था। वह कुई  
 साफ उरण से युक्त था। उसके संकउरणों के प्रती  
 अनशत अपने देश में ही नहीं बल्कि सीमावती  
 प्रदेशों की प्रजा में भी था। उसने वट नामक मंडल  
 जो संभवतः जंगली क्षेत्र था, पैदावार-भूमि  
 के रूप में परिणत करवाया था।

कंकु शिलेखा यह बहुत महत्वपूर्ण  
 शिलालेख है। -